

ВЫСТУПЛЕНИЕ тов.ВОРОБЬЁВА Ю.М. - директора школы № 842

Товарищи делегаты!

В докладе очень много было сказано о значении идеологической работы, о том, какое большое значение имеет наша работа по воспитанию молодого поколения.

На героических традициях революционной борьбы, социалистического строительства и Отечественной войны создаются реальные условия формирования у всех, без исключения, членов общества, высоких моральных качеств. На первый взгляд кажется, что у нас, в нашем молодом городе нет ещё традиций, нет биографии, что мы живём не в районе революционной Красной Пресни и Нарвской заставы, где всё дышит революционным прошлым героической борьбы рабочего класса. С точки зрения обывателя - это так.

Но мне хотелось бы сказать, да, есть традиции земли, на которой строится этот город. Мы живём на земле, обильно политой кровью в борьбе против фашистских орд, рвавшихся к сердцу нашей Родины - Москве. Здесь был остановлен враг, отсюда начался разгром гитлеровских банд.

Вы помните, когда мы производили торжественное захоронение 12-и панфиловцев, погибших на этой земле. Среди учащейся молодёжи, комсомольцев и пионеров началась работа по восстановлению традиций нашей земли, на которой строим новый социалистический город. Мы решили создать не только музей по истории и развитию нашего города. Факт захоронения 12-и панфиловцев заставил подумать о том, что ещё представляет наша земля, где строим город?

Начались розыски, начался поход боевой славы пионерских дружин и всей школы в целом. Мы нашли документы. Разрешите с этими документами, небольшими, но яркими Вас познакомить.

Передо мной выписка из политического донесения о партийно-политической работе 8-й ГКСД (*гвардейской стрелковой дивизии*) за 1 декабря 1941 года:

" В течение 1.12.41 и на 12.00час. 2.12.41 части дивизии занимают следующее положение: 1077 СП обороняет рубеж: стык дорог Савёлки, Крюково, Савёлки-Малино. Попытка противника провести наступление в районе кирпичного завода остановлена огнём 1077 СП. 1075 СП занимает оборону: северо-западная окраина Крюково, сдерживает дороги Крюково-Матушкино, Крюково-Савёлки 1073 СП - вёл уличные бои в Крюково. Мотострелковый батальон 1-й гвардейской танковой бригады обороняет шоссе из Каменки на Баранцево. 44 КД резерв сосредоточен в районе Кутузово, юго-восточная окраина Крюково Части дивизии упорно сдерживают яростный натиск превосходящих сил противника."

Кому неизвестны названия этих деревень? Там, где стояла деревня Матушкино - наши предприятия, автобаза, магазин. Савёлки - доживают последние дни и становятся центром нашего города.

В этих документах, открывающих биографию и боевое прошлое нашей земли, есть и другое, обязывающее нас свято чтить эту землю. Вот донесение от 3.12.41 г. " Вся партийно-политическая работа военкомов, партийных и комсомольских организаций частей дивизии в течение 3.12.41 г. была направлена на выполнение боевого приказа командования по уничтожению врага, ворвавшегося в Крюково. Ведя ожесточённые бои при поддержке артиллерии и танков, части дивизии вели упорное наступление и уличные бои за овладение Крюково, выбивая противника из домов и подвалов...

1077 СП убито 8 чел, ранено 47 чел,
1075 СП убито 29 чел, ранено 105,
1073 СП убито 30 чел, ранено 60..."

Таким образом, только за один день, на маленьком клочке фронта, где мы с вами живём, было убито 67 человек и ранено 212 чел. И это не всё. Нам стало известно, что ещё до подхода панфиловцев, здесь погибла интернациональная бригада и два батальона балтийских моряков. Как они отдали жизнь - этим сейчас занимается комсомольская и пионерская организации и все наши школьники.

В следующем донесении говорится о боях, которые проходили на ст.Крюково за овладение посёлком Крюково. В другом донесении от 6 декабря говорилось: " в период боёв 5 и 6 декабря особенно отличился 1073 СП (военком, батальонный комиссар тов. Логвиненко П.В.), который составлял ударную группу. В бою, положение сложилось так, что 2-й и 3-й и часть 1-го батальонов были отрезаны 10 танками противника и оказались осаждёнными в каменном здании школы.

Противник рассчитывал взять наших людей живём. С этой целью он окружил здание тремя танками и до роты пехоты. На чердаке этого же дома оказались и автоматчики противника. Но гвардейцы умирают, но не сдаются. Завязалась неравная борьба. С помощью наших танков части бойцов удалось вырваться, а до 70 человек остались на верхнем этаже и продолжали отчаянную и ожесточённую борьбу. Почти вся рота пехоты была уничтожена. Видя, что наших смельчаков не взять, противник повёл интенсивный огонь бронейными снарядами, но сломить сопротивление наших гвардейцев врагу не удалось. Бой длился до вечера. К 20.00 вечера почти все наши смельчаки вышли из вражеского кольца. Осталось 6 человек, находящихся в подвале, которые с боем вышли только к вечеру следующего дня. При выходе было вынесено всё оружие и раненные товарищи. В числе раненных - был секретарь бюро ВЛКСМ тов. Белов.

Характерно отметить, что, что в этом бою образцы мужества и героизма показало молодое коммунистическое поколение... Вот ещё один документ, это правда, копия у нас имеются подлинники. Все эти документы будут в музее нашего города.

Последнее донесение, которое имеется в распоряжении школы от 09.12.41. Здесь говорится о трофеях, которые были взяты нашими войсками. В результате боёв нами захвачены трофеи: 18 танков, 12 грузовых машин, 2 легковых и 3 бронемашин, 3 мотоцикла, 10 станковых пулемётов, 8 ручных пулемётов, 2 орудия 75 мм, 2 ПТО, 1 тяжёлое орудие, 50 винтовок, 100 мин для миномётов и 100 мин для минирования, 3000 патронов и много другого оружия и снаряжения.

Оставшееся мирное население в посёлке Крюково с большой радостью и воодушевлением встречало наши части. Старики, женщины и дети вылезали из подвалов, блиндажей и ям, обнимали красноармейцев и командиров, от всей души благодарили за освобождение от фашистских варваров.

Они рассказали нам о злодейских преступлениях, творимых фашистскими бандитами над мирным населением. На улицах Крюково лежали изуродованные трупы стариков, женщин и детей..."

На основании этих документов, на основании того, что стали известны названия трофеев, имена отдельных людей - мы подняли ещё много газетного материала за те времена и пошли по следам этих боёв.

В одной из газет, например, говорилось о том, что немцы зверски замучили, застрелили, сначала изнасиловав, учительницу Крюковской школы - Полякову Валентину Ивановну. Мы нашли фотографии этой учительницы, нашли могилу, где она захоронена.

Мы знаем, что трагически погиб председатель одного из колхозов - Антонов Алексей Михайлович. Немцы его замучили и повесили. Мы нашли его родных и знакомых, а вот его портрет. Мы разыскиваем всех, кто погиб на нашей земле. Живые или мёртвые - они нам рассказывают о боях.

В деревне Каменка трагически погиб красноармеец, который воевал во время финской войны, был тяжело ранен и остался инвалидом. Остался в Крюково. Носил орден, полученный за участие в финской войне, за что его немцы зверски замучили: сорвали ногти, отрубили руки, отрезали уши, вбили в голову штык.

У нас масса материала, которым мы располагаем. Вот ещё фотографии 2-х замученных молодых людей. Вот ещё довольно интересная фотография: маленький мальчик, видя зверства фашистов, решил уйти с частями Красной Армии, он стал сыном полка, прошёл всё войну, награждён многими орденами и сейчас является заслуженным артистом одной из республик.

Биография города есть, она интересная и большая, я имею ввиду земли, на которой строится город.

В результате расширенного поиска увеличился интерес ребят, они сплотились, воодушевлены. С какими глазами, как внимательно они слушают очевидцев боёв. Ребята находят - знакомых, родных очевидцев.

Мне кажется, что на патриотическом духе, любви к Родине, партии, любви к земле советской, любви к новому социалистическому городу нужно строить воспитательную работу с ребятами.

Я думаю, что комсомольская организация новый райком партии, который мы сегодня избираем, помогут не только школе, но и сами будут заниматься большим, нужным и интересным делом с целью воспитания нашего молодого, подрастающего поколения.